
k NAOTVILÁG 
EGY HÓNAP KRÓNIKÁJA 

— Február hó. — 

Az eddig kibontakozott japán haditerv sztratégiai szempontból a leg-
szabályosabban átgondolt. Mindenütt a nyersanyagbázisok megszerzése a 
cél és természetesen az ehhez szükséges katonai támaszpontok elfoglalása. • 
Emellett a japán hadvezetőség a szárnyakat sem hagyja biztosítatlanul; így 
alakultak ki az Ausztrália és Burma felé irányuló hadműveletek is. Az 
utóbbi még azzal a céllal is, hogy, ha lehetséges, a csunkingi Kínát elvágják 
a burmai úton szállított hadianyagutánpótlástól. 

Szingapor ellen február 9-én indult meg az általános japán támadás, 
miután a japánok a felrobbantott dzsohor-bahrui gátat hamarosan helyre-
állították s rajta keresztül megfelelő mennyiségű harceszközt tudtak latba-
vetni. Egy hétig tombolt a harc a szigeten s február 17-én a brit csapatok 
feltétel nélkül megadták magukat a japánoknak. 

Ezalatt a japán seregek másutt is folytatták a hadműveleteket. Szu-
mátra szigetén, a keleti part közelében elfoglalták Palembangot, Burmában 
Moulmeint s közvetlen Rangoon előtt állnak. Celebesz szigetén a főváros, 
Makasszar, s a hó vége felé a Jávától keletre fekvő Bali szigete is a japá-
nok birtokába került. Jáva repülőtereit is eredményesen támadták és hasz-
nálhatatlanná tették. Valószínűleg ez lesz a bevezetője egy Jáva ellen irá-
nyuló akciónak. A gazdag sziget lakossága a kis Madura szigettel együtt 
meghaladja a 40 milliót. Ebből azonban európai mindössze 250.000, idegen 
ázsiai (japán, kínai) csaknem másfél millió, a többi jórészben mohamedán 
vallású maláj bennszülött. Nyersanyagok dolgában a Holland-India név alatt 
összefoglalt szigetek birtoka Japán részére egészen új helyzetet teremt. 
Ezek a szigetek (Jáva, Szumatra, Borneo nagyobbik fele, Celebesz, Üj-
Guinea nyugati fele és egy egész sereg apró sziget) adják pl. a világ kaucsuk-
termelésének 33°/o-át. Érdekes itt megemlíteni, hogy Brit-Malaya meg a 
világtermelés 41°/o-át szolgáltatja, míg Amerika mindössze 2°/o-kal szere-
pel. Petróleumban Holland-India a világtermeléshez viszonyítva nem játszik 
jelentős szerepet (3°/o), de a japán szükségletek számára ez már jelentős 
mennyiség. Japán háborús szükséglete mintegy 14 millió tonna s az indiai 
szigetvilág hollandus része, meg Brit-Borneo együttes termelése — 8,300.000 
tonna — ennek a mennyiségnek már több mint felét fedezné. 

így aztán megérthetjük azt is, hogy az angol-holland visszavonuló tak-
tika valóságos pusztító hadjáratot vezet a nyersanyagtermelő helyeken, a 
földdel egyenlővé téve a nyersanyagfel doígozó üzemeket is. 

Nem lesz érdektelen áttekinteni a japán haditaktika állomásait a kez-
dettől fogva. 

Az első vonal — talán így lesz a legszemléletesebb — jobbszárnya a 
Thaiföldre támaszkodott s aztán Indokína déli partja mentén Honkongon 
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keresztül a Fülöp-szigetek fölé kanyarodott. Innen Palau- és Jap-szigeteken 
át Guam és Wake szigetére támaszkodott a balszárny. 

A második vonal a Maláj-félsziget, Borneo és a Fülöp-szigetek elleni 
támadáskor alakult ki, úgyhogy a Fülöp-szigeteket, mint egy hurkot vette 
körül s aztán az egyenlítővel párhuzamosan tartott. 

A harmadik vonal most, Szingapor elfoglalása után, a következőképen 
húzódik: Burmában, Rangoon előtt van a jobbszárny, innen Malaya nyu-
gati partján Szingaporon át, Palcmbang, Bali szigete, a Jáva-tengeren, Flo-
resz-tengeren és Banda-tengeren keresztül Timor- és az Amboin-sziget érin-
tésével Üj-Guineától északra, de már a Bismarck-szigetektől délre fekszik 
a vonal, balszárnyával a Salamon-szigetcsoport északi szigetein. 

A következő vonal csak Holland-Indiától nyugatra és délre lehet, de 
ez már az egész keletázsiai szigetvilág birtokát tételezi fel. 

Az ázsiai események sorában fel kell említenünk Csang-Kai-Sek útját 
az indiai nemzeti mozgalom vezetőjéhez, Nehruhoz, valamint Gandhihoz. 
A híradások szerint a Gandhival való tárgyalások eredménytelenek voltak, 
míg Nehruval valamilyen megállapodásra jutott Csang-Kai-Sek. Erre vall 
az, hogy az angol kormány foglalkozik valamiféle indiai tervvel s ígéretet 
tett, hogy a háború után három évre Indiát dominiumi rangra emeli 

Európában, a szovjetorosz fronton a harcok szinte szünet nélkül foly-
nak s egy német jelentés a hó végéről összefoglalja a szovjettámadások 
összeomlásának eredményét: 57.000 fogoly, 960 páncélkocsi, 1700 ágyú, 8000 
jármű és 699 repülőgép volt az ára az orosz támadásoknak. 

Afrikában Rommel csapatai Ain-el-Gazalánál, El-Mechilitől keletre 
állanak. 

Február 13-án a Scharnhorst, Gneisenau csatahajók és a Prinz Eugen 
cirkáló a megfelelő légierő kíséretében keresztülfutott a La Manche-csator-
nán s ezt az angol tengeri haderő nem tudta megakadályozni, sőt a légi-
harcok során 43 angol repülőgépet lőttek le a németek. 

Angliában egyébként két kormányalakítás is volt. A legutóbbi kormány-
ban helyet kapott Cripps is s így a kapcsolat Anglia és a szovjet között 
még szorosabb lett. Az angol kormány most erősen baloldali. Cripps-szel 
együtt Bevin és Lyttleton is bekerült a kormányba Beaverbook pedig ki-
vált. Az új kormány Churchill és az angol közvélemény bizalmát egyforma 
mértékben bírja. 

Diplomáciai vonalon a kínai-szovjet tárgyalások látszanak jelentősnek. 
Ezek egyik pontja keletszibériai kikötők bérbeadásáról szólt, hogy az ame-
rikai hadianyag így jusson el Csunkingba. Ezzel kapcsolatban a japán újsá-
gok ismételten utaltak arra, hogy ezt a tényt a japán kormány nem néz-
hetné tétlenül. 

Még az amerikai elnök egyik mondatát kell idéznünk az angolszász 
hatalmak hadviselési módját illetőleg. Hosszú időre szóló haditervekről 
beszél Roosevelt, s szerinte arra kell törekedni, hogy a tengelyhatalmak 
katonai ereje elhasználódjék. SzalAnczi Károly 
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